



رامتین موتقی

استفاده نکردن ایران از میادین مشترک گاز ی با کشورهای همسایه به یکی از چالش‌های جدادیلیماسی اقتصاد ایران تبدیل شده‌است به‌صورتی که کارشناسان بسیاری دامن‌مزدگر می‌شوند در حالی که ایران از استفاده از این میادین غافل است، همسایگان باسرعتی باورکردنی در حال پر کردن جیب خود از این منابع هستند

در همین راستا، یک فعال صنعت نفت در روزهای گذشته یادآور شد که ۴۸ درصد مخازن نفت و گاز ما با همسایگان مشترک است و به دلیل عدم برداشت ما، گردن همسایگان با این مخازن کلفت می‌شود! عبدالحمید نادریان تأکید کرد: ۲۱۰ میلیارد بشکه نفت محبوس شده داریم و فقط در اهواز معادل ۵۲ میلیارد بشکه نفت وجود دارد که با کل نفت‌فاره آمریکا برابری می‌کند.

برای بررسی جوانب مختلف چرایی ناتوانی ایران در برداشت از این میادین مشترک و آسیب‌های آن، «توسعه ایرانی» گفت‌وگویی با یکی از کارشناسان ارشد این حوزه داشته‌است که مشروح آن از نظر تام می‌گذرد.

قطر ۱۱ سال زودتر از پارس جنوبی استفاده کرد
یک تحلیلگر مسأله انرژی در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی» ناتوانی ایران را در برداشت از میادین نفتی و گازی مشترک با همسایگان، یک گرفتاری دانست که حاصل مجموعه‌ای از مشکلات است.

هدایت‌الله خادمی یکی از علل ایسن ناتوانی را عدم انگیزه خواندن در پاره دیگر علل، اظهار کرد. اوایل انقلاب و در زمان جنگ‌ها از آنجا که بیشتر میادین مشترک ما در دریاستند، عراق سکوهای ما را بمباران می‌کرد و به همین دلیل، در پارس جنوبی نتوانستیم کاری بکنیم و بخشی هم مربوط به انگیزه است که نتوانستیم کاری بکنیم.

او تأکید کرد، این شرایط باعث شد که قطر ۲۱ سال زودتر از ما برداشت از پارس جنوبی را آغاز کند و ما بعد از ۲۱ سال و دوران آقای خاتمی بود که برداشت در پارس جنوبی را شروع کردیم. قطر در این ۲۱ سال گاز را تبدیل کرده به LNG کرد و بازار منطقه و ما تیارا گرفت، برای کشور خود سرمایه‌گذاری کرد و از آوری را صندوق‌های توسعه خودنگه داشت.

سراغ هیچ‌یک از میادین مشترک کن‌رفتم

این نماینده مسابق مجلس درباره وضعیت دیگر میادین گفت: میادین مشترک دیگری هم‌مانند فرآاد و فرزاد B داریم که با عربستان مشترک است و متأسفانه در آنجا هم در حالی که عربستان محکم کار می‌کند، ما باز اقدام خاصی نکردیم.

خادمی یادآوری کرد: در زمان مرحوم قاسمی با دستگاه شرکت حفاری شمال در آن منطقه شروع به حفاری یک چاه کرد ولی باز هم بعد از مدتی کار را رابا بردیم.

او با عنوان اینکه اما تمام این کارهای مطلوب مقطعی بودند، ادامه داد: در آن زمان بالاخره توانستیم تولید نفت کشور را به روزانه ۴ میلیون و ۲۵۰ هزار بشکه برسانیم اما اگر این تولید را نسبت به ۵۰ سال پیش مقایسه کنیم، می‌بینیم که ما در زمان شاه برای مدت محدودی ۶ میلیون بشکه هم تولید کردیم اما بعد از این سال‌ها به ۴ میلیون رسیدیم و باز هم در سالیان بعدی کاهش پیدا کرد و تحریم‌ها هم در

تزارش

همزمان با تبیع عدالت بر گردن یارانه پردرآمدها:

دولت به جای اعانه، پول نفت را به مردم بدهد

سه‌دولت‌وسه‌تکری سبقری شد تا یارانه‌نقدی که‌از آن به‌عنوان شاخصی برای عدالت‌یاد می‌شد در نظام اقتصادی ایران جای‌خود را به‌عنوان یک تز اقتصادی باز کند.

به گزارش اقتصادآنلاین، از زمان استقرار دولت‌پزشکیان و براساس آنچه که در برنامه هفتم، توسعه نیز دیده شده بود، مقرر شد گروه‌های پردرآمد از قبیل سه‌دهک بالای جامعه‌از جمع یارانه بگیران حذف شوند تا دولت بتواند به دهک‌های پایین‌تر خدمات بیشتری بدهد. دهک‌های مختلف اجتماعی از زمانی که طرح هدف‌مندی با یارانه ۴۵ هزار تومانی اجرا شد از این یارانه برخوردار شدند. اگر که فاصله بر کردن جیب شهروندان با مبلغ

گفت و گو



«هدایت‌الله خادمی» در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی» و با اشاره به نبود انگیزه در استفاده از میادین مشترک با همسایگان:

شاید عربستان و قطر هم بین مسؤلین نفوذی دارند!



این کاهش نقش داشتند اما بخش اعظم این مشکلات را

خودمان ایجاد کرده‌ایم.

کارشناس ارشد حوزه انرژی: منتظریم که چه اتفاقی بیفتد و بقیه دنیا به ایران بیایند و ما هم بین ابزار و امکاناتی که داریم، همه چیز را توسعه داده‌شده به ما تحویل دهند. اگر اکنون همه تحریم‌ها هم برداشته بشود باز هم از میادین استفاده خاصی نمی‌کنیم. زیرا مشکلاتی اصلی اینست که مسئولین پاسخگو نیستند

متوقف کردند و برگشتند. او درباره میدان آرش عنوان کرد: در آرش هم، که می‌دان مشترک ایران و کویت است، قبل از انقلاب چاه‌اکتشافی زده بودیم ولی اکنون به دلیل اینکه سراغ آن نرفتیم و کم کاری کردیم، کویت اعلام کرده است که این میدان مال کویت است و برای اینکه عربستان را بخود هماهنگ کند، پای عربستان را وسط کشیده و عربستان هم گفته است که این میدان مال کویت و آنهاست و به ایران ارتباطی ندارد.

این کارشناس با اشاره به اینکه در میادین خشکی هم وضعیت بهتر از میادین دریایی نیست، تصریح کرد

که تقریباً سراغ هیچ‌کدام از میادین مشترک کن‌رفتم‌ها

تمام کارهای مطلوب مقطعی بودند

خادمی بیان کرد: ما در بعضی دوره‌ها مثل دوران آقای خاتمی در حوزه نفت خوب عمل کردیم، گرچه در زمانی که آقای آقازاده هم در اوایل دهه ۷۰ بود، تعدادی دستگاه از آمریکا خریداری و وارد ایران کردیم و در آن زمان هم عملیات خوبی در خشکی انجام دادیم و تولید را با بردیم.

او با عنوان اینکه اما تمام این کارهای مطلوب

مقطعی بودند، ادامه داد: در آن زمان بالاخره توانستیم تولید نفت کشور را به روزانه ۴ میلیون و ۲۵۰ هزار بشکه برسانیم اما اگر این تولید را نسبت

به ۵۰ سال پیش مقایسه کنیم، می‌بینیم که ما در زمان شاه برای مدت محدودی ۶ میلیون بشکه هم تولید کردیم اما

بعد از این سال‌ها به ۴ میلیون رسیدیم و باز هم در سالیان بعدی کاهش پیدا کرد و تحریم‌ها هم در



حسین سلاورزی:

۹ میلیارد دلار ارز صادرات به کشور برگشته است

رئیس پیشین اتاق بازرگانی ایران عنوان کرد: در سال‌ها اخیر چون قیمت ارز غیر واقعی بوده، همه تلاش کرده‌اند که سهم بیشتری از این منابع ارزی به دست آورند. هر کسی به هر وسیله‌ای که شده، سعی کرده بخش بزرگتری از این کیک رانت‌ارزان قیمت را به‌دست بیاورد. بسیاری از مشکلات اقتصادی ناشی از عدم استقلال بانک مرکزی و فشارهای سیاسی است که بر سیاست‌های ارزی وارد می‌شود. تاریخ نشان داده که اصرار بر قیمت‌گذاری دستوری ارز باعث می‌شود که وضعیت به‌حالت فشرده درآمده و در نهایت، این فشارها باعث ایجاد بحران‌های ارزی می‌شود.

حسین سلاوروزی در گفت‌وگو با شفقنا، تصریح کرد: سال گذشته که تراز تجاری منفی ۱۶ میلیارد دلار بود، در این شرایط، حدود ۹ میلیارد دلار از ارز حاصل از صادرات به کشور برگشته است. این ارز به بانک مرکزی و آمارهای رسمی گزارش نشده و در نهایت منابع ارزی کشور کاهش می‌یابد.

این کارشناس درباره این خصوص عنوان کرد: حال اگر یک صادرکننده بخش خصوصی کالایی به ارزش ۵۰ دلار در بازار جهانی صادر کرده باشد، باید از حاصل از صادرات، ارقامت ۵۰

همه‌وزر ظرف این ۴۶ سال کار نکردند و رفتند و کسی از آنها سؤال نکرد. کاش در پایان دوره‌وزرا، برای عمل نکردن به برنامه‌های ادعا شده و اتلاف منابع کشور به داد‌گاه معرفی‌شوند. اگر با چند وزیر را این‌کار بکنند مطمئن باشیم من بعد کسی بالایی برای وزارت اقدام نمی‌کند و کسانی پست وزارت‌رامی پذیرند که شایستگی و توانایی لازم را داشته باشند

اتلاف منابع کشور به داد‌گاه معرفی‌شوند. اگر با چند وزیر این‌کار بکنند مطمئن باشیم من بعد کسی بالایی دست‌زدن به هر موضوعی برای وزارت اقدام نمی‌کند و کسانی پست وزارت‌رامی پذیرند که شایستگی و توانایی لازم را داشته باشند.

او افزود: وزیر حتی به روسای جمهور اعلام می‌کنند که اگر بخوانند برنامه را ادامه دهند و کاری بخوانند بکنند و وضعیت را تغییر دهند، ارقام کلانی چون ۲۰۰ میلیارد دلار طلب می‌کنند. متأسفانه خیلی از روسای جمهور مانگاز عدد و رقم نمی‌شناسند؛ برای مثال در دوران مرحوم رئیسی بعضی از وزیرها محض اینکه آمدند درخواست ۲۰۰ میلیارد کردند در همان موقع هم کسی به وزیر نگفت که چه نیازی به ۲۰۰ میلیارد دلار دارد؟ پروژه‌ها که یک مرتبه به ۲۰۰ میلیارد دلار نیاز ندارند و به این مبلغ تا ۲۰ سال آینده نیاز دارند و باید ابتدا پروژه‌ها را شروع کرد تا فیکس شوند و پروژه‌های نفتی و برقی و گازی فازبندی دارند و بعد از فازبندی در آمد دارند.

به اعتقاد این نماینده سابق مجلس، آمار و روسای

جمهور، هر کدام که باشند، با وزیر هماهنگ می‌شوند و در زمان آنها اتفاقی نمی‌افتد و کشور را بدبختی گرفته

و نظارتی وجود ندارد. اگر وزیرای وقت چندسال گذشته

را محاکمه می‌کردند، این کشور توسعه پیدا می‌کرد.

به‌سمت مخالف توسعه به‌سرعت در حال حرکتیم خادمی یکی دیگر از مشکلات تأثیرگذار بر برداشت نکردن از میادین ارفاسد اقتصادی، رانت‌ها، عدم نگاه‌ملمی و عدم حسن‌طول دوستی دانست.

او تصریح کرد: هنوز تصمیم نگرفته‌ایم که به سمت توسعه برویم، اگر چه توسعه به‌سمت راست باشد، اکنون با سرعت ۲۰۰ کیلومتر به سمت چپ در حال حرکتیم و ما مدعی هستیم که در حال رسیدن به‌جاده توسعه هستیم.

این تحلیلگر مسائل انرژی ادامه داد: اکنون ۶ ماه از هر دولتی ۴ سال یا ۸ سال، وزیر اول و لتمر دانی که انتخاب می‌کنند، با اشتباهی با موضوع ندارند و با گر خودشان هم مقداری آشنایی داشته باشند در نهایت وقتی در صنعت قرار میگیرند، به دلیل لایه‌ها و فشارهای موجود، کارهایشان نتیجه نمی‌دهد.

او مطرح کرد: به برنامه‌ای که وزیر هنگام گرفتن رای اعتماد به مجلس می‌دهند، ۱۰ درصد هم عمل نمی‌شود منتهی خودشان می‌دانند که نه مجلس، مجالسی هستند که از آنها سؤال بکنند و نه مجلس اطلاعاتی دارد و اگر هم داشته باشد بالاخره به دلیل لایه‌هایی که باوزار تخانه‌ها دارند، بزور نمی‌دهند و وزیر هم از نظر مجلس خود را محکم می‌کنند و میدانند در این ۴ یا ۸ سال ماندگار هستند.

وزرای گذشته باید محاکمه شوند

خادمی بیان کرد: همه‌وزر ظرف این ۴۶ سال کار نکردند و رفتند و کسی از آنها سؤال نکرد. کاش در پایان دوره‌وزرا، برای عمل نکردن به برنامه‌های ادعا شده و هزینه‌های جاری نمی‌کنند این کشور مشمول پس‌انداز کردن پول صادرات

نفت خام و گاز در یک صندوق مستقل است.

قطر ۲۱ سال زودتر از ما برداشت از پارس جنوبی را آغاز کرد و ما بعد از ۲۱ سال و دوران آقای خاتمی بود که برداشت از پارس جنوبی را شروع کردیم. قطر در این ۲۱ سال گاز را تبدیل به LNG کرد و بازار منطقه و دنیا را گرفت، برای کشور خود سرمایه‌گذاری و پویای صندوق‌های توسعه خود را ز آوری کرد

دولت همچنان باید مراقب چالش‌های احتمالی حاصل از پرداخت مستقیم یارانه حاصل از فروش نفت و گاز داخلی باشد تا از جمله آن وابستگی اقتصاد کشور به نفت و کاهش سرمایه‌گذاری در زیرساخت‌ها اثر پرداخت یارانه حاصل از درآمدهای نفتی است.



می‌توان با نگاه به چنین برنامه مشابهی اقدام به تأسیس این صندوق

و بومی‌سازی آن برای حمایت از بازنشستگی افراد در آینده و همچنین اختصاص یارانه حاصل از فروش داخلی نفت و گاز به همه اقشار جامعه پرداخت. طبعاً پرداخت یارانه حاصل از فروش نفت و گاز به واقعی شدن قیمت سوخت و انرژی و حتی به کنار کشیدن دولت‌از تصدی‌گری قیمت انرژی کمک کند تا اقتصاد بازار بدون دخالت دولت ضمن حمایت از دهک‌های مختلف جامعه معضل ریشه‌دار تعیین نرخ انرژی در ایران را حل و فصل کند. بنابراین توزیع مستقیم یارانه‌ها به همه افراد جامعه، به‌ویژه اقشار کم‌درآمد می‌تواند به کاهش فقر و بهبود توزیع درآمد کمک کند. با این حال

هزار تومان در سامانه نیمایفروشد. در این حالت، صادرکننده نمی‌تواند ضررهای خود را جبران کند، چون قیمت ارز در بازار آزاد در سامانه نیم‌مذافوت است. در نتیجه، صادرکننده نمی‌تواند به این سیاست‌گذاری عمل کند و دچار مشکلات زیادی می‌شود. این وضعیت نشان‌دهنده تبعات منفی این سیاست‌هاست که متأسفانه هیچ‌توجهی به این مشکلات نمی‌شود و سیاست‌گذاران، تبعات این تصمیمات ناگهاند. برای شمامتالی دیگر بزمن در رابطه با بازار عراق و تبعات آن، دو حالت وجود دارد: یا اینکه صادرکننده به‌سختی صادراتی انجام می‌دهد و بخشی از ارز حاصل از آن را برمی‌گرداند، ولی در نهایت می‌گوید «برو با بازار برویی کارت»، و در این صورت ارز حاصل از صادرات به‌چرخه اقتصادی کشور وارد نمی‌شود. در این حالت، تراز تجاری کشور منفی می‌شود، مانند سال گذشته که تراز تجاری منفی ۱۶ یا ۱۷ میلیارد دلار بود. در این شرایط، حدود ۹ میلیارد دلار از ارز حاصل از صادرات به کشور برگشته است.

سلاوروزی یادآوری کرد: در رابطه با رشد اقتصادی و بهر‌و‌وری، در طول تاریخ پس از انقلاب هفت برنامه توسعه نوشته‌ایم و در همه این برنامه‌ها هدف‌گذاری کردیم که در طول چهار سال به رشد اقتصادی ۸ درصدی برسیم که یک‌سوم آن از محل افزایش بهره‌وری به‌دست‌آید اما واقعیت این است که هیچ‌گاه حتی به این هدف‌زدیک هم نشده‌ایم. یکی از دلایل اصلی این موضوع، کمبود اصلاحات ساختاری و تلاش‌های کم‌برای کاهش فساد و بهبود وضعیت کلیدی اقتصادی است. به گفته او، دولت‌ها در فرآیندهای خصوصی‌سازی اغلب از طریق مداخلات مختلف، بخش‌های مختلف اقتصادی را تحت کنترل خود نگه می‌دارند که این وضعیت خود مانع از رشد و توسعه واقعی بخش خصوصی می‌شود.

خبر اقتصادی

وزیر جهاد کشاورزی اعلام کرد:

دستور سران قوا به ستاد تنظیم بازار

برای کنترل قیمت مواد غذایی

بر اساس اعلام‌وزیر کشاورزی، سران سه‌قوه اختیاراتی به‌ستاد تنظیم بازار داده‌اند تا بر می‌مواد غذایی و محصولات کشاورزی را قیمت‌گذاری کنند و خارج از آنها مشمول تعزیرات شود تا دیگر بهانه‌ای برای عدم تنظیم بازار وجود نداشته‌نباشد. به گزارش تسنیم، غلامرضا نوریزقلیچه، تأکید کرد: یک‌عده که به‌هر‌دلیلی مدام به‌دنبال افزایش قیمت‌ها هستند، هر جایی که افزایش قیمت غیرمنطقی است، حتماً مقابل آن خواهیم ایستاد.

رئیس بنیاد ملی گندم کاران:

سازمان برنامه برای بیمه رایگان گندم بدهدی کرد

رئیس بنیاد ملی

گندم کاران خبر داد: سازمان برنامه و بودجه از عمل به وعده خود مبنی بر بیمه تمام خطر فراگیر گندم برای تمام سطح زیر کشت به صورت رایگان،

شانه خالی می‌کند در حالی که گندم کاران در صورت دریافت این بیمه با قیمت ۲۰ هزار و ۵۰۰ پرای خرید تضمینی سال آینده موافقت کرده‌اند. به گزارش ایلنا، عطاالله هاشمی همچنین عنوان کرد: این در حالی است که دولت در سال جاری در برخی موارد اقدام به برداشت غیرقانونی و هماهنگ‌نشده از حساب کشاورزان برای بیمه کرده بود و این ناهماهنگی‌ها اعتراض کشاورزان را در سراسر کشور برانگیخت.

عده تیریزی:

قیمت‌های متعدد ارز یکی نمی‌شود

یک کارشناس اقتصادی با اشاره به راه‌اندازی بازار توافقی ارز، گفت: نرخ ارز در این بازار ۱۸ درصد تفاوت قیمت با نرخ ارزی غیررسمی دارد. بنابراین می‌شود گفت قیمت‌های متعدد ارز یکی نخواهند شد. به گزارش تسنیم، حسین عده تیریزی در همایش «تامین مالی در دولت چهاردهم»، ادامه داد: درباره تک نرخ شدن ارز هم باید گفت ما این تجربه را در دولت سیزدهم داشتیم و دولت قبل اقدام گسترده‌تری کرد و ارز ۴۲۰۰ تومانی را برداشت و فشار زیادی بر مردم آمد، دولت به خاطر معیشت نمی‌آید ۱۵ میلیارد دلار ارز تجیحی را بردارد. اما بازار توافقی را ایجاد کرده است که البته هنوز هم ۱۸ درصد تفاوت قیمت با نرخ ارزی غیررسمی دارد.

عضو هیات رئیسه کمیسیون اجتماعی:

طرح تفکیک وزارت راه و شهرسازی

در کمیسیون اجتماعی تصویب شد

به گزارش ایلنا، فضل‌الله نجبر، عضو هیات رئیسه کمیسیون اجتماعی مجلس، با اشاره به بررسی طرح تفکیک وزارت راه و شهرسازی در کمیسیون اجتماعی مجلس و مخالفت سازمان امور اداری و استخدامی کشور و وزارت راه و شهرسازی با این طرح، گفت: پس از آن‌ه نقطه نظرات مخالفین و موافقین طرح، خوشبختانه طرح تفکیک وزارت راه و شهرسازی در کمیسیون اجتماعی یاری قطع‌اعضای کمیسیون تصویب شد.

معاون وزیر صمت خبر داد:

عدم النفع ۴۳ همتی صنایع کوچک

در تابستان امسال به دلیل قطعی برق

معاون وزیر صمت از عدم النفع ۴۳ همتی صنایع کوچک در تابستان امسال

به دلیل قطعی برق خبر داد. به گزارش مهر، رضائضاری در نشست خبری اظهار کرد:

در حال حاضر ۴۸ هزار میلیارد تومان زیرساخت فرسوده در واحدهای صنعتی داریم، او همچنین درباره تعداد واحدهای راکد صنعتی نیز گفت: از ۵۳ هزار واحد صنعتی که به‌بهره برداری رسیده‌اند، ۱۲ درصد راکد است.

رئیس کل گمرک اعلام کرد:

رشد ۳۰۰ درصدی واردات شش طلا

رئیس کل گمرک ایران مطرح کرد: در ۱۰ ماهه اول امسال، ۸۱ تن ششم طلا وارد شد که از لحاظ وزن ۲۲۴ درصد و از لحاظ ارزش بیش از ۳۰۰ درصد رشد داشت. به گزارش ایلنا، فرود سغری افزود: تریخیص آیفون ۱۶ متوقف نشده و توقف تریخیص صحت ندارد و از امروز هم تریخیص آیفون ۱۶ فرودگاه امام آغاز شد و ملاحظیات از سوی دستگاه‌های نظارتی بررسی و حل شد.

عضو کمیسیون صنایع مجلس:

گازکشی به همه منازل ایران

کار اشتباهی بود

عضو کمیسیون صنایع مجلس گفت: دولت باید ر و بیکر خود را تغییر دهد و راهکارها را در زمینه انرژی و سوخت عوض کند. الان در اقصی نقاط کشور گازرسانی انجام شده است، در حالی که در بیشتر کشورهای دنیا که بسیاری از سیاستمداران ما هم به‌آن مکان‌ها سفر کرده‌اند، شرایط چگونه است؟ به گزارش تجارت‌نیوز، علیرضاسلمی با اشتباه خواندن رویکردهای گذشته در زمینه تأمین انرژی در مناطق مختلف کشور عنوان کرد: پیش از این اشتباه کرده‌اند که به همه منازل گاز کشیده‌اند و همچنان هم به همین روند ادامه می‌دهند. در حالی که این روش بمب‌کار گذاشتن زیر خانه مردم است. می‌توانند استفاده از همین سیستم‌های متمرکز را در روستا‌ها اجرا کنند. می‌دانیم با اعمال این روش‌ها چند صر فجویی انجام می‌شود؟ راهکار وجود دارد، البته اگر بخواهند انجام دهند.

رئیس کمیسیون عمران و حمل

افزایش حداقلی نرخ بلیت مترو و اتوبوس‌های تندرو در سال ۱۴۰۴



به گزارش ایسنا، رئیس کمیسیون عمران و حمل و نقل شورای اسلامی شهر تهران، خسبر داد: نرخ بلیت مترو و اتوبوس‌های تندرو در سال ۱۴۰۴ افزایش حداقلی خواهد داشت. جعفر تشکری هاشمی، افزود: دنبال عدم تعدلی در نرخ‌گذاری می‌گردیم.